

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „РАЗВИТИЕ 1899г.

с. ГОЛЯМА ЖЕЛЯЗНА“

ПЛАН – ПРОГРАМА

ЗА ДЕЙНОСТТА ПРЕЗ 2023г.

ОСНОВНА ЗАДАЧА

Програмата за развитие на читалищната дейност през 2023г. е съобразена с изискванията на Закона за народните читалища. Изготвянето на програмата за развитие на читалищната дейност цели обединяване на усилията за утвърждаване на читалището като важна обществена институция, реализираща културната идентичност. Читалището е носител на българския дух и култура през вековете и носи в себе си нематериалното културно наследство, традиции, образование, възпитание и благотворителност в полза на обществото.

ОСНОВНИ ПРИОРИТЕТИ

Осигуряване на устойчива подкрепа на читалището за реализирането на основната му дейност и развитието на съвременни форми на работа.

Превръщане на читалището в съвременен ефективен център, предлагащ пълното, качествено и бързо задоволяване на информационните, развлекателните и образователни потребности на населението и приобщаването му към световното културно наследство и глобалното информационно общество.

Стимулиране на читалищните дейности за съхранението и популяризирането на българските културни традиции, нематериалното културно наследство.

Развитие и обогатяване на културния живот социалната и образователна дейност в населеното място.

Организиране на празненства и чествания на бележити дати.

Осигуряване на достъп до информация.

Запазване на обичаите и традициите на българския народ и местното население.

Разширяване обхвата на дейността на читалището в обществено значими сфери, като социалната и информационно-консултантската.

Формиране на читалището като място за общуване и контакти, успешни социални практики и дарителски акции, повишаване ролята на читалището за социална и културна интеграция на различните социални общности.

ПОДЦЕЛИ

Поддържане на библиотеката, читалнята и електронната информационна мрежа и компютърна техника.

Развиване на и подпомаган на любителското художествено творчество.

Организиране на празненства, концерти и чествания.

Събиране и разпространение на знания за родния край.

Съхраняване и обогатяване на музейната колекция, съгласно Закона за културното наследство.

Предоставяне на компютърни и интернет услуги.

Утвърждаване името на читалищната библиотека, за превръщането и в притегателен център за жителите.

Активно участие в проекти и програми.

Читалището трябва непрекъснато и всеотдайно да работи за разпространяването на духовните ценности чрез развиване на творчески способности на хората от населеното място, чрез формиране на културни потребности и траен интерес от страна най-вече на подрастващите поколения.

ЧИТАЛИЩНО НАСТОЯТЕЛСТВО

През периода ЧН да провежда периодично заседания за планиране на мероприятия и организационни въпроси.

Поддържане и привеждане в изряден вид на текущата документация, на протоколи от заседания на общото събрание и други задължителни документи в съответствие с ЗНЧ и ЗОБ, както и счетоводните документи.

Да полага активни усилия за създаване на условия за привличане на различни слоеве от населението в най-различни направления от дейността на читалището.

Да кандидатства по проекти като важен източник за самофинансиране.

Да осъществява партньорство с представителите на местното самоуправление и гражданското общество.

Целенасочена и съвместна работа на читалището с Община Троян за реализиране на инициативите и мероприятията от Културния празничен календар на общината и читалището.

Да следи състоянието на материалната база и да организира почистването поддържането и ремонта и.

Да работи по организиране и възстановяване на местните тържества и обичаи.

Да проведе годишно-отчетно събрание.

ДЕЙНОСТИ

БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ

Една от основните функции на читалището е библиотеката. Чрез дейността си през 2023 г. тя да се стреми към:

Системно обогатяване, поддържане, опазване на книжния фонд и максималното му използване за задоволяване на читателските интереси.

Да се набавят нови, интересни и актуални книги.

Редовно и ритмично комплектуване на библиотечния фонд с цел по пълноценно задоволяване на читателските потребности.

Провеждане на мероприятия за повишаване на читателския интерес.

Изготвяне на витрини, изложби, онлайн информация за личности и събития.

Отбелязване годишнини на бележити личности и събития.

Провеждане на беседи по значими и актуални теми.

Прочистване на библиотечния фонд от остарели по съдържание и физически изхабени книги, съгласно Наредбата за опазване на библиотечните фондове.

Доразвиване на информационната функция на читалищната библиотека чрез предлагане на нови форми на работа.

Предлагане на безплатен интернет достъп до информация.

Оптимизиране на информационните източници и ресурси в посока на съвременните потребности на общността, която читалището обслужва.

Прилагане на разработените електронни услуги в областта на културата, образованието, информационната грамотност и заетостта, с цел привличане на нови читатели от всички възрасти.

ИНФОРМАЦИОННО - АДМИНИСТРАТИВНО ОБСЛУЖВАНЕ

Административно обслужване и технически услуги – принтиране, набиране на текст, ксерокопиране, сканиране, оформяне на документи.

ХУДОЖЕСТВЕНА САМОДЕЙНОСТ

Приоритет на художествената самодейност е запазване на традициите и фолклора на местната общност чрез издирване, възстановяване и представянето им на общински прегледи на художествената самодейност, събори и фестивали.

Насърчаване приемствеността на младото поколение към активно общуване с изкуството и фолклора и стимулиране на интереса към българското народно творчество.

Развиване и подпомагане дейността на съществуващите самодейни състави и участието им на фестивали и събори.

Запознаване на подрастващото поколение с местните традиции и обичаи.

КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР за 2023г.

ЯНУАРИ

Традиционна битова вечер – конкурс за автентична желязвенска носия, народни хора
160 години от рождението на Алеко Константинов – тематична вечер; изложба на книги.

145 години от рождението на Пейо Яворов – изложба на книги, тематична вечер

Бабин ден – вечер с греяна ракия и туршия.

ФЕВРУАРИ

Работилница за мартеници и изложба.

150 год. от обесването на Васил Левски.

Изработване на обемни фигури за украса пред читалището.

Леда Милева- 10 години от смъртта- тематична вечер.

МАРТ

Посрещане на Баба Марта

Ден на самодееца-празнична вечер

145 год. от освобождението на България от османско иго

Жената-извор на вдъхновение – 8 март

Посрещане на първа пролет.

АПРИЛ

Седмица на детската книга-чети с мен.

Световен ден на здравето- разходка сред природата.

Международен Ден на земята- изложба на детски рисунки.

Пролетни празници -Лазаровден – лазаруване с момичета от селото.

Великден – великденска изложба на писани яйца и козунаци; обогатяване и допълване на украсата за празника.

100 години от рождението на Радой Ралин.

МАЙ

Отбелязване „ Деня на светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, просвета и култура и на славянската книжовност”.

ЮНИ

Ден на детето-изложба на детски рисунки.

Ден на Ботев и загиналите за национално освобождение – полагане на венци пред паметника в центъра на селото.

Участие в организацията на празника на селото.

ЮЛИ

Лятна детска читателска школа

АВГУСТ

Лятна детска читателска и театрална школа

СЕПТЕМВРИ

Участие в Български фестивал на сливата, гр. Троян

НОЕМВРИ

Ден на народните будители- празнична вечер.

Вечер на християнското семейство – кулинарна изложба; традиционни желязвенски ястия; музика и веселие.

ДЕКЕМВРИ

Работилница за сурвачки и изложба

Детско коледно парти

Изработване и направа на коледно - новогодишна украса от обемни фигури пред сградата на читалището и площада и запалване светлините на коледната елха.

Успешното изпълнение на програмата ще допринесе за обогатяване на културния живот в селото и ще даде възможност на бъдещите поколения да се запознаят и съхранят традициите на родния си край.

Председател:



Секретар:



ПОШЕЛИ